le leggi del moto — esercizio n. 31

Una particella si muove di moto armonico lineare attorno al punto x = 0.
All'istante t = 0 lo spostamento € x = 0,3 cm e la velocita e nulla.
Se la frequenza del moto € 0,25 Hz, determinare:
a) Il periodo.
b) Lo spostamento e la velocita in funzione del tempo.
c) Lavelocita e I'accelerazione massime e gli istanti in cui sono massime.
R.:a)4s;b)0,3 - cos (mwt/2)cm , - 0,15-cos (mt/2) cm/s ;
c) 0,47 cm/s , 0,74 cm/s?, (3-T/2+2:nww)s; (W+2.n-m)S;

Se e nota la frequenza f = 0,25 Hz é possibile calcolare il periodo T come:

T=2-—L _45s
f 0,25

La pulsazione w vale:

m:ﬁ:E rad/s
2

Le equazioni del moto armonico, (spazio, velocita ed accelerazione) sono:
x(t)=A-cos(w-t+6)

d[x(t)]

v(t)= =—-o-A-sen(o-t+0)

dt
a() - X0

=—o’-A-cos(w-t+0)

Tenendo conto che all’istante iniziale t =0 lo spostamento x(t) =0,3 cm e la velocita
v(t) =0, sostituendo tali valori nelle relazioni:

v(t)=-o-A-sen(o-t+0) — Oz—g-A-sen(e) > sen(0)=0 — 0=0°

x(t)=A-cos(w-t+6) — 03=A.cos(6) — A=03cm

Pertanto, sostituendo i valori ricavati nelle prime equazioni scritte, si ha:
x(t) :0,3-cos(g-t+0) :0,3-cos(g‘tj

v(t)=—£-0,3.sen(£t+0j =—O,15-sen(ﬁ-tj
2 2 2

2
a(t)= —(%) -O,3-cos(g-t+0) :0,74-cos(g-tj

| valori massimi della velocita e dell'accelerazione valgono quindi:

v(t)‘ =0,47cm negli istanti §~n+2~n~n s
max 2

a(t) _=0,74cm/s’ negli istanti (n+2-n-7m) s



